
С
рби ја је оства ри ла напре -
дак у при ме ни Резо лу ци је
1325 Саве та без бед но сти
Ује ди ње них наци ја – Жене,
мир и без бед ност на поли -

тич ком и инсти ту ци о нал ном пла ну,
али мора више да се ради на при ме ни
резо лу ци је у прак си и оства ри ва њу
њених основ них циље ва, закљу чак је
недав не кон фе рен ци је о овом пита њу
коју су орга ни зо ва ли Бео град ски цен -
тар за без бед но сну поли ти ку и Аген -
ци ја УН за род ну рав но прав ност и
осна жи ва ње жена. 

У обла сти без бед но сти основ ни
циље ви су пове ћа ње засту пље но сти
жена и њихо вог ути ца ја на пита ња
која се одно се на поло жај жена и
пове ћа ње њихо вог ути ца ја на одлу чи -
ва ње у одбра ни и без бед но сти.

Вла да Срби је је 2010. годи не
усво ји ла Наци о нал ни акци о ни план
(НАП) за при ме ну Резо лу ци је 1325
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Др Јован ка Шара но вић,

Уво ђе ње меха ни зма
савет ни це за род ну 
рав но прав ност тре ба ло
би да уве де прин цип 
род не пер спек ти ве 
у све поли ти ке 
и про гра ме 
Мини стар ства одбра не 
и Вој ске Срби је. 
Не посто ји окру же ње
које је добро уко ли ко 
у њему нема род не 
изба лан си ра но сти,
посеб но има ју ћи у виду
тен ден ци ју пове ћа ња
бро ја жена у систе му
одбра не.
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Саве та без бед но сти Ује ди ње них
наци ја – Жене, мир и без бед ност у
Срби ји, а у Упра ви за стра те гиј ско
пла ни ра ње Мини стар ства одбра не
успо ста вље на је и редов но се ажу ри -
ра еви ден ци ја о свим актив но сти ма у
вези са спро во ђе њем НАП-а у Мини -
стар ству одбра не и Вој сци Срби је.

Докле се сти гло са при ме ном
Резо лу ци је 1325 и спро во ђе њем
НАП-а у Мини стар ству и Вој сци раз -
го ва ра ли смо са др Јован ком Шара но -
вић, дирек тор ком Инсти ту та за стра -
те гиј ска истра жи ва ња и савет ни цом
мини стра одбра не за род ну рав но -
прав ност.

ƒ Које су актив но сти обе ле жи -
ле пери од од доно ше ња НАП-а?

– Нала зи мо се на сре ди ни пута
импле мен та ци је НАП-а који је облик
сред њо роч ног акци о ног пла ни ра ња
оро чен  на пет годи на. Током њего вог
спро во ђе ња дошло је до пове ћа ња
засту пље но сти жена у Вој ној ака де -
ми ји, Вој но ме ди цин ском факул те ту и
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
наро чи то у кате го ри ја ма офи ци ра,
под о фи ци ра и про фе си о нал них вој ни -
ка, као и до сим бо лич ног пове ћа ња
засту пље но сти жена у одлу чи ва њу
(0,4 %). Уве де ни су одго ва ра ју ћи садр -
жа ји у редов ној наста ви на свим ниво -
и ма шко ло ва ња и уса вр ша ва ња и род -
но сен зи бил но осло вља ва ње, про пи -
са но изме на ма и допу на ма Пра ви ла
слу жбе Вој ске Срби је.

Издво ји ла бих и уче шће у реги о -
нал ном про јек ту „Подр шка инте гра -
ци ји наче ла род не рав но прав но сти у
рефор му сек то ра без бед но сти на
запад ном Бал ка ну“ који финан сиј ски
подр жа ва UNDP/SEESAC, којим се
допри но си јача њу сарад ње у реги о ну

Запад ног Бал ка на и ства ра ју усло ви за
њего во про ши ре ње и на дру ге земље
из окру же ња. Циљ овог про јек та је да
се пита ња род не рав но прав но сти
инте гри шу у про це се рефор ме сек то -
ра без бед но сти и да се тиме допри не -
се већој ефи ка сно сти сек то ра без бед -
но сти на Запад ном Бал ка ну. Про је кат
пру жа подр шку мини стар стви ма у
уна пре ђи ва њу усло ва за ефи ка сни је
при вла че ње, запо шља ва ње и задр жа -
ва ње жена у вој ној слу жби.

Што се фор ми ра ња и функ ци о -
ни са ња инсти ту ци о нал них тела и
меха ни за ма род не рав но прав но сти
тиче оства рен је помак на наци о нал -
ном нивоу где је фор ми ра на Коми си ја
за пра ће ње спро во ђе ња НАП за при -
ме ну Резо лу ци је 1325, као облик
демо крат ске кон тро ле Народ не скуп -
шти не Срби је и име но ва на су нова
лица у састав Поли тич ког саве та Вла -
де за спро во ђе ње НАП. Име но ва но је
овла шће но лице за оба вља ње посло -
ва савет ни це за род ну рав но прав ност
мини стра одбра не, а у про це ду ри је
доно ше ње Инструк ци је за избор
„осо бе од пове ре ња“. 

ƒ Шта доно си „инсти ту ци ја
осо бе од пове ре ња“?

– Меха ни зам „осо бе од пове ре -
ња“, пред ви ђен НАП-ом, пред ста вља
важан еле мент у инсти ту ци о нал ној
струк ту ри зашти те род не рав но прав -
но сти, зато што ће те осо бе бити прве
на које ће при пад ни ци бити упу ће ни
уко ли ко има ју про бле ме који про ис ти -
чу из крше ња њихо вих пра ва на осно -
ву пола, без обзи ра да ли су у пита њу
жене или мушкар ци.

То зна чи да је „осо ба од пове ре -
ња“ лице које пру жа при мар ну коле ги -
јал ну помоћ, а њего ва функ ци ја је да

дирек тор ка Инсти ту та за стра те гиј  ска истра жи ва ња

саве ту је, посре ду је и пред у зи ма мере
ради реша ва ња кон крет них спор них
пита ња из обла сти род не рав но прав -
но сти и дис кри ми на ци је, за шта ће
бити посеб но обу че на и при пре мље на.
То ће бити лица која ужи ва ју углед и
пове ре ње сво јих коле га и који ће их
сами бира ти, директ ним избо ром, на
нивоу одре ђе не једи ни це, уста но ве
или орга ни за ци о не цели не. 

Бит но је нагла си ти да овај меха -
ни зам не пред ста вља заме ну за
посто је ће меха ни зме кон тро ле зако -
ни то сти на раду и зашти те пра ва
запо сле них уну тар систе ма, нити
заме ну за пру жа ње зашти те од зло -
ста вља ња, као ни заме ну за пси хо ло -
шку подр шку. „Осо ба од пове ре ња“
тре ба да буде подр шка посто је ћем
уну тра шњем систе му кон тро ле зако -
ни то сти на раду и зашти те од крше -
ња људ ских пра ва свих при пад ни ка.

„Осо бе од пове ре ња“ би биле
непо сред но упу ће не на сво је руко во -
ди о це, али и на савет ни цу за род ну
рав но прав ност мини стра одбра не,
која је заду же на да им помог не у
реша ва њу про бле ма. Има ју ћи у виду
да је аде кват но рад но окру же ње,
одно сно задо вољ ство људи сво јим
непо сред ним рад ним окру же њем
важан еле мент ефи ка сно сти и ефек -
тив но сти рада, јасно је да аде кват на
зашти та људ ских пра ва и обез бе ђи ва -
ње рав но прав но сти свих при пад ни ка
пози тив но ути чу на опе ра тив ну спо -
соб ност систе ма одбра не. 

ƒ Какво је иску ство са
истра жи ва ња које сте запо -
че ли у Коп не ној вој сци?

– Ква ли тет про јек та „Род ни
аспект у вој ној про фе си ји“ је да уочи

ћи ути цај жена 



њу, Пожа рев цу, Новом Саду, Пан че -
ву, Кру шев цу и дру гим мести ма, са
сетом при пре мље них инстру ме на та,
јесте испи ти ва ње задо вољ ства
послом при пад ни ка/ца систе ма
одбра не, ускла ђе ност вој не орга ни -
за ци је и при пад ни ка/ца мини стар -
ства и вој ске и про це не род них сте -

про бле ме, извр ши ана ли зу потре ба и
пред ло жи мере за које ћемо се тру ди -
ти да буду при ме њи ве, кори сне и
изво дљи ве. Иску ство мојих сарад ни -
ка и моје из једи ни ца, раз го вор с
коман дан ти ма и при пад ни ци ма вој -
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ске, дра го це но је, јер пер спек ти ва
„одо здо“, пер спек ти ва људи из тру пе
и њихо ве сва ко днев ни це, нешто је на
чему тре ба ради ти. Ако хоћеш да про -
из ве деш про ме ну, то је могу ће једи но
у скла ду са реал но шћу, одно сно
потре ба ма и могућ но сти ма систе ма.
Раз у ме ти и пошто ва ти пред но сти и
огра ни че ња микро пер спек ти ве је

вео ма важно јер се она не може јед -
но став но игно ри са ти. Упра во у једи -
ни ца ма, јав не поли ти ке директ но ути -
чу на сва ко днев ни живот људи,  а ква -
ли тет задо во ља ва ња потре ба и
мушка ра ца и жена обли ку је ква ли тет
живо та у цели ни, а ути че и на опе ра -
тив ну спо соб ност Вој ске Срби је. 

У коман ди Коп не не вој ске у
Нишу отво ре но се гово ри ло о про бле -
ми ма који пра те про цес инте гри са ња
жена у систем одбра не, али нисам
осе ти ла да има при мед би без осно ва.
Оно што се пока за ло као иску ство са
тере на јесте да, какав став има  руко -
во ди лац има ју и њего ви нај бли жи
сарад ни ци. 

ƒ Шта је циљ тог истра жи -
ва ња?

– Нај пре да кажем да је науч ни
при ступ нешто што нам је било од
помо ћи свих ових годи на, па ћемо се
и у будућ но сти осло ни ти на њега.
Циљ овог истра жи ва ња, које смо до
сада оба ви ли у Нишу, Лесков цу, Вра -

Уво ђе ње меха ни зма савет ни це
за род ну рав но прав ност тре ба ло би
да уве де прин цип род не пер спек ти -
ве у све поли ти ке и про гра ме Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је.
Не посто ји окру же ње које је добро
уко ли ко у њему нема род не изба -
лан си ра но сти, посеб но има ју ћи у
виду тен ден ци ју пове ћа ња бро ја
жена у систе му одбра не. 

Она има зада так да подиг не
свест, пре све га нај ви шем руко вод -
ству, о еко ном ским и соци јал ним

кори сти ма које може има ти уво ђе -
ње род них пер спек ти ва у систем
одбра не, да пру жи савет и подр шку
онда када негде систем не функ ци -
о ни ше по неком од род них пита ња
и да сво јим актив но сти ма ути че на
поди за ње нивоа функ ци о нал них и
опе ра тив них спо соб но сти свих при -
пад ни ка систе ма одбра не. Нај ва -
жни ји пред у слов за успех у раду
савет ни це је подр шка, пре све га
доно си ла ца одлу ка, од чијег раз у -
ме ва ња зави си и напре дак. 

ЗАДА ЦИ САВЕТ НИ ЦЕ МИНИ СТРА 
ОДБРА НЕ ЗА РОД НУ РАВ НО ПРАВ НОСТ

ре о ти па оба пола веза них за вој но
лидер ство.

Истра жи ва ње кори сти мо и за
про мо ви са ње достиг ну тог сте пе на
род не рав но прав но сти у систе му
одбра не, на чему тре нут но ради мо и
наста ви ће мо. Упо зна ли смо уче сни ке
у истра жи ва њу и са над ле жно сти ма
род не савет ни це мини стра одбра не
као и отво ре ним кори снич ким нало -
зи ма за елек трон ску пошту на Интер -
не ту и РАМ КО у Вој сци Срби је
(rodna.savetnica@mod.gov.rs и
rodna.savetnica@isi.spo.mo).

ƒ Какве су изме не у осло вља -
ва њи ма у Мини стар ству и
Вој сци?

– У Пра ви лу слу жбе Вој ске Срби -
је, усво је ном 23. апри ла 2012. годи -
не, ува же на је пре по ру ка која је поте -
кла од Пове ре ни це за зашти ту рав -
но прав но сти др Неве не Петру шић,
али се сти че ути сак да то није у пот -
пу но сти раз ре ши ло диле му при пад -
ни ка/при пад ни ца на који начин тре -
ба да осло вља ва ју при пад ни це мини -
стар ства и вој ске.

Из истра жи ва ња спро ве де ног на
узор ку од 970 испи та ни ка из систе ма
одбра не, сазна ли смо да, не тако
мали број, сма тра да је уво ђе ње род -
но осе тљи вих нази ва чино ва небит но,
јер посто је мно го важни ја пита ња
која прво тре ба реши ти, као што су
соци јал ни поло жај, при ро да вој нич -
ког живо та, напре до ва ње у слу жби,
при ма ња и слич но. Са дру ге стра не,
ни све при пад ни це систе ма одбра не
нису јед но гла сне у ста ву да њихо ве
чино ве тре ба ста вља ти у жен ски гра -
ма тич ки род, што сва ка ко допри но си
још већој кон фу зи ји. 

Про ме на није могу ћа без раз ви -
је не све сти при пад ни ка и при пад ни -
ца о њеној нео п ход но сти што зах те -
ва и про ток вре ме на. Поје ди не фор -
ме за жен ски род, које су често и
једи не које се кори сте у срп ском
јези ку (настав ни ца, вас пи та чи ца,
спре ма чи ца), иду у при лог тврд њи да
је могу ће „одо ма ћи ти“ и капе та ни цу,
вод ни цу и гене ра ли цу. ƒ
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